

அத்தியாயம் 8

எலியா முந்தி வரவேண்டியது

இந்த முக்கியமான தீர்க்கதரிசனம் எவ்விதத்தில் கர்த்தரின் இரண்டாம் வருகையோடு தொடர்புடையதாக இருக்கிறது, யோவான் ஸ்நானனிடத்தில் ஒரு பகுதி நிழலாக நிறவேறுதல், உண்மையான நிறவேறுதல், மலயில் மறுபக்காட்சி, நிழலான எலியாவுக்கும் உண்மப் பொருளான எலியாவுக்கும் உள்ள குறிப்பிடத்தகுந்த தொடர்புகள், காலம் சமீபமாயிருக்கிறது, புறத் தோற்றம், எலியாவின் வாரிசு எலிசா.

“இதோ, கர்த்தருடய பெரிதும் பயங்கரமுமான நாள் வருகிறதற்குமுன்னே, நான் உங்களிடத்திற்கு எலியா தீர்க்கத்தரிசிய அனுப்புகிறேன். நான் வந்து பூமிய சங்காரத்தால் அடிக்காதபடிக்கு, அவன் பிதாக்களுடய இருதயத்தப் பிள்ளைகளிடத்திற்கும், பிள்ளைகளுடய இருதயத்த அவர்கள் பிதாக்களிடத்திற்கும் திருப்புவான்.” மல் 4:5,6.

மேசியாவின் ராஜ்யமானது இப்பூமியில் ஸ்தாபிக்கப்படுவதற்கு காலம் சமீபமாயிருக்கிறது என்பதற்கான ஆதாரங்கள கவனிக்கையில், எலியா முந்தி வரவேண்டியதுக் காண்பிக்கிற இந்த தீர்க்கதரிசனத்த நாம் கவனிக்காதபடி விட்டுவிடக்கூடாது.

இப்பாடத்தின் தலப்பானது நூதனமாக இருக்கலாம். அதாவது பிதாக்கள், சிறு குழந்தகளுக்கொப்பாய், தாழ்மையான மனநிலக்கு மனந்திரும்பு செய்து, சிறு குழந்தயப் போல் கற்கும் மனப்பண்பு அவர்களில் உண்டாக்கி, அதன் பின் அவர்கள் இருதயத்த தவறு, பாவம், அவிசுவாசம் ஆகியவற்றிலிருந்து திருப்பி (மாற்றி), அவர்களுடய பிதாக்களின் ('பிதாக்கள்' என்பது எபிரேயர்களால் அவர்களுடய விசுவாசமுள்ள முற்பிதாக்களுக்கும் தீர்க்கத்தரிசிகளுக்கும் கொடுக்கப்பட்ட ஒரு பெயர்) வழிகளுக்கு இசவாகத் திருப்புவார் என்ற எண்ணம் தோன்றுகிறது.

இஸ்ரேல் மக்கள மிக ஆழமாக கவர்ந்ததாகக் காணப்படும் மல்கியாவின் தீர்க்கதரிசனம், யேகோவா தேவனால் இஸ்ரவேலருக்கு கொடுக்கப்பட்ட கட்சி தூதா கும். மேசியாவின் வருகையும் அவருடைய பிரசன்னத்தின் போது நிகழும் சோதன்களப் பற்றி இத்தீர்க்கதரிசனம் குறிப்பிடுவதால், விசேஷமாக மல்கியா தீர்க்கதரிசன புஸ்தகத்தின் கட்சி இரண்டு அதிகாரங்கள்தான் அவர்கள் ஆழமாகக் கவர்ந்தது. (மல் 3:13,13:18; 4:16). எல்லாவற்றையும் ஒன்று சேர்த்துப் பார்க்கும் போது சோதனயானது, ஒரு விசேஷித்த விதமாக இருக்கும் என அறிகிறோம். மேலே குறிப்பிடப்பட்டவகளில் கட்சி வசனங்கள் அவர்களுக்கு மிகவும் நம்பிக்கையக் கொடுப்பதாக இருந்தது. அதாவது ஒரு காலத்தில் அந்த தேசமனத்தையும் பாபேல் வணக்கத்திலிருந்து மாற்றி, மெய் தேவன வணங்கு செய்த எலியா தீர்க்கத்தரிசி, மேசியாவின் வருகயினால் ஏற்படக் கூடிய சோதனக் காலத்திற்கு முன்பு திரும்ப வந்து, மெய் தேவனுடைய வழிபாட்டுக்கு அவர்களைத் திருப்புவார் என்ற நம்பிக்கையத் தந்த அந்த கட்சி வசனங்கள்தான், அவர்களுக்கு ஒரு ஆறுதல் தருவதாக இருந்தது.

மேசியாவக் குறித்தும், எலியாவக் குறித்தும் சொல்லப்பட்ட இந்த தீர்க்க தரிசனத்தின் எந்தப் பகுதியும் நமது கர்த்தரின் முதலாம் வருகயில் நிறவேறவில்லை. இந்த தீர்க்கதரிசனமானது, கிறிஸ்துவின் இரண்டாம் வருகயு சாட்சியாகக் குறிப்பிடுகிறது. உடன்படிக்கையின் தூதனானவர் வல்லமையோடும் மகிமையோடும் வருகிறதையும், அந்த சமயத்தில் கர்த்தரின் நாளில் நடக்கும் சோதன்களையும் பெரும் ஆபத்தையும் குறிப்பிடுகிறது. நிழலான இஸ்ரவேலருக்கு கிறிஸ்துவின் வெகுமதியும், அவர நிராகரித்த போது அந்த தேசமனத்தின் மேல் வந்த பெரும் ஆபத்தும், தேவன் முன்னறிந்து முன் குறித்தது போல, மற்றொரு நிழலாகும். இந்த தீர்க்கதரிசனத்தில் பல குறிப்புகளில், இது மேல் விவரிக்கப்பட்டிருக்கிறது. எலியாவின் ஆவிய உடயவரான யோவான்ஸ்நானன் வாக்குத்தத்தம் பண்ணப்பட்ட எலியாவுக்கு இசுவான ஊழியத்த இஸ்ரவேலருக்கு செய்தான்; ஆனால் தோல்வியுடந்தான். இதன் விளவாக சாபமானது அவர்களைப் பின் தொடர்ந்தது. மல்கியா தீர்க்கதரிசியால் குறிப்பிடப்பட்ட உண்மையான எலியா, எல்லா மாஸிடரயும் கிறிஸ்துவின் இரண்டாம் வருகக்கு ஆயத்தப்படுத்த முழு உலகத்திற்கும் ஒரு பெரும் ஊழியத்த செய்ய வேண்டியவனா யிருந்தான். சிறிது காலத்தில் அவனும் தோல்வியுடவான்; இதன் விளவாக, ஒரு பெரும் ஆபத்துக்காலம் (சாபம்) முழு உலகத்தையும் அழிக்கும்.

எலியாவின் வருக, கர்த்தரின், பெரிதும் பயங்கரமுமான நாளுக்கு முன்னதாக இருக்கும் என்று தீர்க்கதரிசி கூறுகிறார். யேகோவாவின் பெரிய நாள் கி.பி. 1874இல் ஆரம்பித்து, 40 வருடம் தொடர்ந்து, சாத்தானின் உலக ஆளுக முற்றிமாக நீக்கப்படுகிற, புற ஜாதியார் ராஜ்யத்தின் கட்சியில் முடிவுடகிறது என்றும், கிறிஸ்து தமது பரிசுத்தவான்களோடு, சகல அதிகாரத்தையும் ஆளுகயையும் பரிகரிப்பார் என்றும், நாம் சற்று முன்பு காண்பித்திருக்கிறபடியால், எலியா வந்தாயிற்று என்று காண்பிப்பது நமக்கு மிகவும் முக்கியமாகும். இவ்வுலக மக்களின் இருதயத்த எல்லாம், குழந்தயின் இருதயத்தப் போன்றும், உண்மையான ஞானமும் நேர்மயும் உடய இருதயத்தப் போன்றும் மாற்றுவதில், எலியா தோல்வியுற்றிருக்கிறான். எனவே தேவன் முன்னறிந்து, முன்னுரத்தபடி மாபெரும் துன்பத்தின் நாள் வருகிறது. புதிய உடன்படிக்கைக்கு கிறிஸ்துவே, யேகோவாவின் தூதனானவர் என்பது மனுக்குலம் நன்றியுடன் ஏற்றுக் கொள்வதற்கு, இசோதன நாளில் கடுமயான, கசப்பான அனுபவங்கள், பாடங்கள் மூலமும், புதிய உடன்படிக்கையின் சகல நீதியான ஏற்பாடுகள், பிரமாணங்கள் முதலானவகள் மூலமும், தேவன் மனுக்குலம் கற்றுக் கொள்ள வேண்டிய படிப்பினயக் கொடுப்பார்.

கிறிஸ்துவின் இரண்டாம் வருகயில் மாபெரும் அளவில் விசேஷமாக நிறவேறக்கூடிய உண்மையான காரியங்களுக்கு, அவருடய முதல் வருகயின்போது, இஸ்ரவேல் என்னும் ஒரே ஜாதியாரிடம் சிறிய அளவில் நிறவேறிய தேவனுடய வாக்குத் தத்தங்களும், திட்டங்களும் சற்று முன்பு நாம் பார்த்தபடி, ஒரு முன்மாதிரியாக முன்னடயாளமாக இருந்தன. அவர் செய்த அற்புதங்கள், குணமாக்குதல் முதலானவகள், ஆயிரவருட யுகத்தின் பெரிய வேலுகளக் குறிப்பதாக இருக்கிறது; நம்முடய கர்த்தர் ராஜா,வப்போல் கழுத மறியின் மேல் ஏறி சென்றது, மனுஷனாகிய கிறிஸ்து இயேசு தனது இரண்டாம் வருகயில் ராஜாதிராஜாவாக கர்த்தாதி கர்த்தாவாக, மாபெரும் அதிகாரத்தையும் வல்லமயையும் மகிமயையும் சுதந்தரிக்கப் போவதக் குறிக்கிறது; கிறிஸ்துவுடன் கூட வந்த அந்த சிறு சீஷர் கூட்டமானது எல்லாவற்றிற்கும் மேலாக உயர்த்தப்பட்ட மகிமயின் கர்த்தர் இரண்டாம் வருகயில் வரும்போது, அவருடன் வரப்போகிற மணவாட்டியும் உடன் சுதந்தரருமாகிய பரிசுத்தவான்களக் குறிக்கிறது. இதுபோலவே மேசியாவ,

இஸ்ரவேலர்கள் ஏற்றுக்கொள்ளும்படியாக, இஸ்ரவேலரின் மனமாற்றத்திற்காக ஊழியத்தில் ஈடுபட்ட யோவான்ஸ்நானும், அவனது சீஷர்களும் மெய்யான எலியாவ (மெய்யான கிறிஸ்தவ சப) குறிக்கிறார்கள். ராஜாதி ராஜாவும் மகிமயின் ஆவிக்குரிய கர்த்தருமாகிய மேசியா, இந்த உலகத்திற்கு வருவதற்கு முன்னதாக, இந்த மெய்யான எலியாவாகிய கிறிஸ்தவ சபயின் வேலதான், உலகத்த மாற்ற முயற்சிப்பதாகும். எலியாவின் ஆவியும் வல்லமையுமும் உடய யோவான்ஸ்நானன் இஸ்ரவேலர்கள மாற்றுவதில் தோல்வியுடந்தான். இதன் விளவாக (மத்:17:12) மாம்சத்தில் வந்த இயேசுவ இஸ்ரவேலர்கள் ஏற்றுக்கொள்ள வில்ல. அதனிமித்தமாக, தங்கள் மேல் தாங்களே ஒரு பெரும் நீதிய சரிகட்டுகிற நாளாகிய ஆபத்தயும் கோபாக்கினயயும் வருவித்துக் கொண்டார்கள். (லூக். 21:22). இதப் போலவே, பெரிய மெய்யான எலியா (சப) மகிமயின் ராஜாவ ஏற்றுக் கொள்ள, உலகத்தப் பெரும் அளவில் மாற்றுவதில் தோல்வியுடந்தான். இதன் விளவாக உலகத்தின் மேல், பெரிய கோபாக்கினயின் நாள் வந்து எல்லாரயும் உருக்கி, எளிமயும் சாந்தமும் உடயவர்களாக மாற்றி, எல்லோரயும் தங்கள் இருதயத்திலிருந்து “ஓசன்னா ! யேகோவாவின் நாமத்திலே வருகிறவர் ஸ்தோத்தரிக்கப்பட்டவர்” என்று கூக்குரலிடும்படி செய்யும்.

எனவே மாம்சத்திலிருக்கும் இந்தத் திருசபதான் (தலயும் சரீரமும் சேர்ந்த மாம்சீக கிறிஸ்து) யேகோவாவினால் அபிஷேகம் பண்ணப்பட்ட மகிமயின் திருசபக்கு எலியாவாகும் அல்லது முன்னோடியாகும். பேர் சபயல்ல, உண்மயாகவே பிரதிஷ்ட பண்ணப்பட்ட சபதான், பெரிய இரட்சகரோடு இருக்கப் போகிற சபதான் எலியாவாக இருக்கும். இவர்களுடய ஊழியம் பாவத்தயும் வஞ்சகத்தயும் கண்டிப்பதோடு வரவிருக்கிற மகிமயான இராஜ்யத்த சுட்டிக்காட்டும். நம்முடய கர்த்தராகிய இயேசுவும், அப்போஸ்தலர்களும் இயேசுகிறிஸ்துவின் மேல் விசுவாசமாயிருக்கிற அனவரும் தான் பெரிய மெய்யான எலியா ஆவர். இதே வகுப்பார்தான் (தலயும் சரீரமும்) சீக்கிரத்தில் மகிமயின் ராஜாவாக இருப்பார். எதிர்காலத்தில் நடபெறவிருக்கும் உலகத்த சீர்படுத்தும் வேலயப் பொறுத்தவர, சபயானது, தற்போது ஆரம்ப வேலகளில் ஈடுபட்டிருக்கிறது. எலியாவும், சபயும் ஆசிரியராக இருந்து எத நிறவேற்ற தவறினரோ, அவ்வேலய சபயானது, தனது ராஜீக அதிகாரத்தால் நிறவேற்றும்.

நாம் தவறாகப் புரிந்து கொள்ளாதிருப்போமாக; இது வர நாம் சவிசேஷ யுகத்தில், உலக முழுவதயும் மாற்றுவது, தேவனுடய திட்டத்தில் இல்லயென்று காண்பித்தோம். தேவன் இத இப்படி செய்யவும் எண்ணவில்ல. தற்போது சபயப் பரீட்சித்து தெரிந்து கொள்ளவும், கிறிஸ்துவாகிய முழு சபயக் கொண்டு, இனி வரவிருக்கும் யுகத்தில் உலகத்த ஆசீர்வதிக்கவே தேவன் திட்டம் பண்ணியிருந்தார். எலியா (மாம்சத்திலிருந்த கிறிஸ்து) இவ்வுலக மாற்ற முயற்சித்தும், கொஞ்சம் பேரத் தவிர பெரும்பாலோர மாற்றமுடியாமல் தோல்வியுடந்தத கூறும் போது இத நாம் மறுக்கவில்ல. ஏனெனில் சிறு மந்தய தெரிந்தெடுக்கும் சந்தர்ப்பத்தத் தவிர, உலகத்த மாற்றும் நமது ஊழியத்தில் பெருமளவில் தோல்வியே கிடக்கும் என்புத தேவன் முன்னறிந்து முன்னூர்த்திருந்தார். அவர் “நீங்கள் உலகமெங்கும் போய் சர்வ சிருஷ்டிக்கும் நற்காரியங்கள பிரசங்கியங்கள்” என்று கூறிய போது உலகத்த மாற்ற முயற்சிக்கும் உத்திரவு, தேவனிடமிருந்து நம்முடய கர்த்தர் மூலமாக நமக்கு வந்தாம், அந்த முயற்சி நமக்கே சாதகமாக அமயும் என்புதத் தேவன் அறிந்திருந்தார். நமது தற்சமய தோல்வியயும், எதிர்கால வெற்றியயும் தேவன் முன்னறிவித்ததக் கண்டு, அவர் நமக்கு தெய்வீக வல்லமயத் தரிப்பித்து மகிமப்படுத்தும்போது, மெய்யான எலியா வகுப்பினரின் உழப்பு, கடந்த 18 நூற்றாண்டுகளாக தோல்விய சந்தித்தாம் கூட, மெய்யான சபயின் வளர்சியில், தெய்வீக நோக்கத்திற்கு ஏற்றதாயிருந்து, குறித்த காலத்தில் பலன் தருவதற்கு, இவ்வுலகிற்கு சாட்சியாயிருக்கும் என்புதக் கவனிக்கும் போது நம்மால் களிகூற முடிகிறது.

யோவான்ஸ்நானன் உண்மயாகவே திரும்பி வந்த எலியாவோ அல்லது சபயோ அல்ல. மாம்சத்தில் வந்த கர்த்தர இஸ்ரவேலர்கள் (லூக்:1:17) ஏற்றுக்கொள்ளும்படியாக அவர்கள ஆயத்தப்படுத்தும் எலியா வேலய யோவான் செய்தான். இதப் போலவே சபயும், எலியாவின் ஆவியயும், பலத்தயும் பெற்று, எதிர்காலக்கப்பட்ட எலியாவின் வேலய, செய்து, கிறிஸ்துவின் முதல் வருகயில் யோவான் “நீங்கள் அறியாதிருக்கிற ஒருவர் உங்கள் நடுவிலே நிற்கிறார். அவர் எனக்குப் பின் வந்தும் என்னிம் மேன்மயுள்ளவர்” (யோவான் 1:26,27) என்று கூறிய ஏறக்குறய அதே வார்த்தகளயே கூறி, கிறிஸ்துவின் இரண்டாம் வருகய அறிவிக்கிறது.

யோவானின் சாட்சிய எல்லாரும் ஏற்றுக்கொள்ளவில்லை; அவன் மாம்சத்தில் வந்த ராஜாவுக்கு (கிறிஸ்துவுக்கு) முன்னோடியானவன் என்பது உணர்ந்து கொள்ளவும் இல்லை. அவன் கிறிஸ்துவுக்கு முன் வரவேண்டியவன் என்பது உணர்ந்து கொண்டிருந்தார்களேயானால், இயேசுவ அவர்களது மேசியாவாக ஏற்றுக்கொள்ளத் தங்களை அப்போதே தயார்படுத்தியிருப்பார்கள். யோவானின் செய்திய ஏற்றுக்கொண்டு, கிறிஸ்துவ ஏற்றுக்கொண்ட அத்தனபேருக்கும், யோவான், எலியா வேலுயு செய்தான். நம்முடய கர்த்தர் யோவானக் குறித்து ஜனங்களிடம் “நீங்கள் ஏற்றுக்கொள்ள மனதாயிருந்தால் வருகிறவனாகிய எலியா இவன்தான்” (மத்: 11:14) என்று கூறினார். எனினும் மேசியாவப் பற்றி முன்னறிவிக்கப்பட்ட அனத்துக் காரியங்களையும், நமது கர்த்தர் தமது முதலாம் வருகையில் மாம்சத்தில் வந்தபோது நிறவேற்றவில்லையோ, அதப் போலவே எலியாவக்குறித்து முன்னறிவிக்கப்பட்ட, அனத்துக் காரியங்களையும் யோவானும் அவனுடய ஊழியமும் நிறவேற்றவில்லை. இயேசுவ, ஏற்றுக் கொள்ளக்கூடிய அனவருக்கும் அவர், தமது பலியின் வேலுய முடிப்பதற்கு முன்பும் அல்லது மகிமப்படுத்தப்படுவதற்கு முன்பும், அல்லது திரும்ப வந்து மேசியாவின் பெரும் பணியு செய்வதற்கு முன்பும் கூட யேகோவாவினால் அபிஷேகம் பண்ணப்பட்டவராக இருந்தார். கிறிஸ்துவின் முதல் வருகையில், யோவானின் கட்சி ஊழியத்திற்கு, எலியாவின் ஊழியம் முன்னடயாளமாக இருந்தது. இயேசு கிறிஸ்துவின் முதல்வருகையின் போது செய்யப்பட்ட யோவானின் ஊழியமானது, கிறிஸ்துவின் இரண்டாம் வருகையின் போது சபயானது செய்யக்கூடிய கட்சி ஊழியத்திற்கு நிழலாக இருந்தது. மாம்சத்தில் வந்த கிறிஸ்துவின் பாதங்கள், (கட்சி கால சப) எலியாவின் பாதங்கள், தேவனுடய ராஜ்யத்த அறிவிக்கின்றன (ஏசா: 52:7). மகிமக்குரிய கிறிஸ்துவின் ஆளுக சமீபத்திருக்கிறது என்று நாம் ஏற்றுக்கொள்ள மனம் உள்ளவர்களுக்கு அறிவிக்கிறோம். இதுப் போலவே ஏற்றுக்கொள்ள மனம் உள்ளவர்களுக்கு, முன்னறிவிக்கப்பட்ட, வரப்போகிற மெய்யான எலியாவ குறிப்பிட்டுக் காண்பிக்கிறோம். சிலர் இது ஏற்றுக் கொள்ள மனதில்லாமல் இருப்பார்கள்; ஆனால் மல்கியாவினால் முன்னுரக்கப்பட்டவகளை நிறவேற்றக்கூடிய வேறொரு மனிதன எதிர்பார்த்திருப்பார்கள்; பெரிய ஆபத்து நாள் ஒரு சூளயப் போல் எரியும் வர, எலியா அவர்கள் சந்திக்கும் காலத்த அறியமாட்டார்கள்.

ஏற்கனவே பார்த்தபடி, யோவான் இஸ்ரவேலர்கள் மனம் மாற்றுவதில் கண்ட அதே அளவு தோல்வியே, எலியாவும் (மாம்சத்தில் இருந்த இயேசுவும் சபயும்) உலகத்த மாற்றி, முந்தின சீருக்கு கொண்டு வருவதில் காண்பார்கள். எனினும் இதே எலியா வகுப்பினர்தான் மகிமயும் வல்லமயும் பெற்று, பரிசுத்த தீர்க்கதரிசிகளெல்லாருடய வாக்கினாம் வாக்குத்தத்தம் பண்ணப்பட்டதற்கேற்ப (அப்: 3:19-21) ஆயிரவருடயுகத்தில், உலகத்திற்குப் போதித்து, ஆசீர்வதித்து எல்லாவற்றயும் முந்தின சீருக்குக் கொண்டுவருவார்கள். பெயரிம் தன்மயிம் எலியாவின் முன்னடயாளமான காரியங்கள் நம்முடய பூமிக்குரிய வாழ்விலேயே ஒழிந்துவிடுகிறது. இதற்கு இசவாகத்தான் சீஷர்கள் கிறிஸ்துவிடம் “எலியா முந்தி வரவேண்டும் என்று வேதபாரகர்கள் சொல்கிறார்களே அதெப்படி” என்று கேட்டதற்கு நமது ஆண்டவரின் பதிம் இருந்தது. அவர் எலியாவின்னுடய காரியங்களெல்லாம் நிழலானவகள் என்றும், யோவானுடய காரியங்களும் அதப்போலவே நிழலாக நிறவேற வேண்டியவகள் என விவரிக்கவில்லை. ஏனெனில் இவகளை யெல்லாம் சீஷர்கள் அப்போது புரிந்துகொள்ளக்கூடாத நிலயில் இருந்தனர்; மேம் அதப் புரிந்து கொள்ள ஏற்றகாலமாக அது இருக்கவில்லை. எனவே தான் நமது ஆண்டவர் யோவானின் தோல்வியத் தீர்க்க தரிசனத்தின் ஒரு பகுதி நிறவேறுதல் எனக்குறிப்பிட்டு, எலியா முந்தி வந்து எல்லாவற்றயும் சீர்படுத்துவது மெய்தான் (இதில் “முந்தி” என்பது பூர்வீக பிரதிகளில் இல்லை) என்று கூறுகிறார் (மத்: 17:11). சுவிசேஷ யுகத்தில் சோதிக்கப்பட்டு, தெரிந்து கொள்ளப்பட்ட சபயாகிய தமது மகிமயான சரீரத்தோடு, இணந்து வரக்கூடிய யுகத்தில் செய்யும் தமது மகிமயான ஊழியத்தக் குறித்த எண்ணத்த, நமது ஆண்டவர் அவர் மனதில் வத்திருந்தார் என்பது நிசயம். எலியா வகுப்பார் மகிமயிம் வல்லமயிம் (ஆவியில் உயர்த்தப்படுதல்) அக்கினி ரதத்தில் ஏறி வருகிறத அவர் (கிறிஸ்து) கண்டு, திரக்கு அப்பால் வெகு தூரத்திலிருந்த ஆயிரவருட யுகத்த அவர் உற்று நோக்கிக் கொண்டிருந்தார்.

ஆண்டவராயும், தலயாயும் இருக்கிற கிறிஸ்துவின்னு சபுய மட்டும் தனியாகப் பிரித்துக் குறிப்பிடுகிற போது, அத ஒரு ஸ்திரீக்கு ஒப்பிடுவது வழக்கம்; மணவாளனாகிய அவளுடய ஆண்டவரிடமிருந்து பிரித்துக் குறிப்பிடும் போது, அவள் ஒரு புருஷனுக்கு நிசயிக்கப்பட்ட

கன்னிப்பெண். ஆனால் இங்கு சப, எலியா என்ற ஒரு மனிதனுக்கு ஒப்பிட்டுப் பேசப்படுகிறது. ஏனெனில் முன்குறிக்கப்பட்ட இந்த ஊழியம் சபயினால் மட்டும் செய்யப்படாமல் சபயும் கிறிஸ்துவும் சேர்ந்து செய்யக்கூடிய ஒரே ஊழியமாக இருக்கிறது. மாம்சத்திலிருந்த சபக்கு (எலியா) தலயாகவும் முன்னோடியாகவும் கிறிஸ்து இருந்தார். மெய்யாகவே அவர் சபயின் வெற்றிக்கு அதிபதியாக, தலயாக இருக்கிறார். மற்ற இடங்களில் கூட சபயும் கிறிஸ்துவும் சேர்ந்து செய்யக்கூடிய வேலயக் குறிப்பிடும்போது, ஒரு மனிதனுக்கு ஒப்பிட்டுக் கூறப்பட்டிருப்பதக் காணலாம். உதாரணமாக ஆரோனும் அவனுக்குப் பின் வந்த பிரதான ஆசாரியர்களும், இயேசுவுக்கும், மற்ற ஆசாரியர்கள் சபயின் அங்கத்தினர்களுக்கும் ஒப்பிடப்படுகிறார்கள்; மெல்கிசேதேக் மகிமயுடந்த முழுசபக்கும் (கிறிஸ்துவும் சபயும்) ஒப்பிடப்படுகிறார். அதேபோல மோசே, தாவீது, சாலமோன் ஆகியோரும் முழுசபக்கும் (இயேசு+சப) முன்னடயாளமாக இருக்கிறார்கள். எனவே எலியாவ, இயேசுவும் சபயும் சேர்ந்து செய்யும் ஊழியத்திற்கு உருவகப்படுத்திக் கூறுவது வேதத்திற்கு மிகவும் இசவாயிருக்கிறது.

எலியா எந்த வகுப்பாரக் குறிப்பிடுகிறார் என்பதக் கவனிக்கும் போது, நமது ஆண்டவர் மலயில் தனது மூன்று அப்போஸ்தலர்களுக்கும் காண்பித்த மறுருபக்காட்சி எவ்வளவு தத்ரூபமான விவரிப்பாய் இருக்கிறது பாருங்கள்! (மத்: 17:19). அது இனி வரப்போகிற ராஜ்யத்தப்பற்றிய காட்சி என்று அப். பேதுரு கூறுகிறார் (2 பேதுரு 1:16-18). நமது ஆண்டவர் மறுருபமாகி அவர்களது கண்களுக்கு முன்பாக பிரகாசமாகத் தோன்றினார். அந்தக் காட்சியில் காணப்பட்ட மோசே, நியாயப்பிரமாண யுகத்தயும், எலியா சுவிசேஷ அல்லது கிறிஸ்தவ யுகத்தயும் குறிப்பிடுகிறார்கள். இந்த இருயுகங்களும், கிறிஸ்துவின் பலியயும் பாடுகளயும், அதன்பின் வருகிற மகிமயப் பற்றியும் குறிப்பிட்டு பேசக்கூடியதாக அமந்துள்ளது.

இந்தப் பாடத்த விட்டு அடுத்தப் பாடத்திற்கு செல்ம் முன்பாக, தீர்க்கதரிசி எலியாவின் வாழ்க்கயின் சில குறிப்பிடத்தகுந்த நிகழ்சிகளயும் அதன் யோக்கியாம்சங்களயும் குறிப்பிடுவோம். நிழலாகிய இந்த நிகழ்சிகளெல்லாம் உண்மயான எலியாவாகிய சபயின் சரித்திரத்தக் குறிப்பிடுகிறது. இதுவுர இத கவனித்திராத அனவுரயும், இது ஆசரியத்தில் ஆழ்த்தும். இந்த ஒப்புமய இணயாக அட்டவுணப் படுத்தியுள்ளோம்.

எலியா	ச , ப
1. எலியா, நீதியிம் சத்தியத்திம் மெய்ப்பற்று உடயவராக இருந்த தால் கொடுமப்படுத்தப்பட்டார்.	சபயும், நீதியிம் சத்தியத்திம் மெய்ப்பற்று கொண்டதினிமித்தம் கொடுமப்படுத்தப்பட்டது.
2. பரிசுத்தவான்களின் விரோதி என்று முன்னடயாளமாக குறிப்பிடப்பட்ட நாமத்தயுடய இஸ்ரேயலின் கொடிய ராணியாகிய யேசபேல் என்பவள்தான் எலியாவ கொடுமப்படுத்தினவர்களில் பிரதானமானவள் (வெளி:2 : 20).	ஆவிக்குரிய இஸ்ரேயலர்க, ள ஆளுகிறதாகவும், ராணியாகவும் தன்னத்தானே கூறுகிற போலி சப, ப ; ரோம சபதான் மெய் சப, யக் கொடுமப்படுத்து வதில் பிரதானமாக இருக்கிறது (வெளி:18 : 7).
3. யேசபேலின் கொடுமப் படுத்தும் அதிகாரமானது, அவளது கணவன் ஆகாப் ராஜா மூலமாக செயல்பட்டது.	போப்பு சபயின் கொடுமப் படுத்தும் அதிகாரமானது, அது சார்ந்திருந்த ரோம அரசாங்கத்தின் மூலமாக செயல்பட்டது.
4. யேசபேல், ஆகாப் ஆகியோரிடமிருந்து, எலியா தப்பித்து தேவனால் ஆயத்தமாக்கப்பட்ட வனாந்தரத்திற்கு சென்றார். அங்கே அதிசயிக்கத்தக்க விதமாகப் போஷிப்பிக்கப்பட்டார். (1 ராஜா 17 : 5,9).	மெய்யான சப, தேவனால் போஷிக்கப்படும்படி, ஆயத்தமாக்கப்பட்ட, உருவகமாகக் கூறப்பட்ட வனாந்தர நிலயான, தனிமப் படுத்தப்பட்ட நிலக்கு ஓடிப் போனது (வெளி 12:6,16).
5. தேசத்தில் மழயில்லாமல் கொடிய பஞ்சம் உண்டான போது, மூன்று வருடம் ஆறு மாதம் எலியா வனாந்தரத்தில் இருந்தார் (யாக்.5:17; 1ராஜா. 17 : 7; 18 : 2).	சபயானது, உருவகமான மூன்றர ஆண்டு காலம் (1 நாள் என்பது ஒரு வருடம், 1260 சொல்லர்த்தமான வருடங்கள்) ஜீவத்தண்ணீராகிய சத்திய குறவு ஏற்பட்ட ஆவிக்குரிய பஞ்சகாலத்தில், வனாந்தர நில, மயிலிருந்தது. (வெளி. 12:6; 11:3; ஆமோஸ். 8 : 11).

6. மூன்றர வருடங்களுக்குப் பிறகு (1260 நாட்கள்) எலியா வனாந்தரத்திலிருந்து திரும்பி வந்த பொழுது, யேசுபேலின் ஆசாரியர்களின் தப்பிதங்கள் வெளிப்படுத்தப்பட்டன. மெய்யான தேவன் மகிமப்படுத்தப்பட்டார். பெரும் மழ பெய்தது (1 ராஜா 18 : 41-45).	1260 வருடங்களுக்குப் பிறகு (கி.பி 1799) சத்தியத்தின் வல்லமையும் சாட்சிகளும் வெளிப்படுத்தப்பட்டன. அழிவிலிருந்து உலகத்தப் புதுப்பித்து, கனிகள உண்டாக்க, சத்தியம் என்னும் ஜீவத்தண்ணீர் ஒவ்வொரு வருடமும் இலட்சக்கணக்கான பிள்ள்களாக வெளியிடப்பட்டன.
7. முதலாவது, ராஜாவும் ஜனங்களும் களிகூர்ந்தார்கள். எலியாவும், தேவனும் மகிமப்படுத்தப்பட்டார்கள். ஆனால் யேசுபேலின் மனம் மாறவில்லை. அவள் இன்னும் எலியாவைக் கொல்லத் தேடிய போது எலியா மறுபடியும் வனாந்தரத்திற்கு ஓடிப் போக நேர்ந்தது (1 ராஜா 18 : 40, 45, 46; 19 : 14).	உலக ராஜாங்கங்கள், கார்த்தருடய கரத்த உணர்ந்து கொள்ளும்படி வேதாகமம் பெரிய ஆசீர்வாதங்கள் கொண்டு வந்தது. எனினும் புராட்டஸ்டன்ட் மார்க்க பிரிவுக் கூட்டத்தாரில் இருக்கும் போப்புமார்க்கத்தின் கொள்கைகள், (அதாவது யேசுபேல்) பரிசுத்தவான்கள் மறுபடியும் வனாந்தர நிலக்கு ஓடிப்போக செய்தது.
8. எலியாவின் ஊழியம், அவன் பூமியிலிருந்து எடுத்துக் கொள்ளப்பட்டதோடு முடிவுடந்தது.	பரிசுத்தவான்கள் பூமிக்குரிய நிலமயிலிருந்து வானத்துக்குரிய நிலமக்கு மாற்றப்படுவார்கள்.

இவர்கள் எல்லாம் எதிர்பாராமல் திடீரென ஏற்பட்டவர்கள் அல்ல; பளிசிடிகின்ற இசுவான காரியங்கள். எலியா மகா நாளுக்கு முன்னதாக வரவேண்டும் என்ற உண்மையும், மல்கியா தீர்க்கதரிசியால் முன்னடயாளமாக சொல்லப்பட்டவனும், யோவான் ஸ்நானனால் முன்னடயாளமாக காண்பிக்கப்பட்டவனுமாகிய மெய்யான எலியா, ச, ப தான் என்று நாம் இப்போது கண்டு கொள்வதும், காலம் சமீபமாயிருக்கிறது என்பதற்கு, அதாவது கார்த்தரின் மகாநாள் வந்திருக்கிறது என்பதற்கு மற்றொரு ரூபகாரமாக இருக்க வேண்டும். இதத் தவிர மற்ற வேதவாக்கியங்களினால் உறுதிப்படுத்தப்பட்ட நிழலான காரியங்கள் எல்லாம்

பரிசுத்தவான்கள் திறமயாக ஊழியம் செய்யும்படியாக அவர்களத் தயார் செய்து வழிநடத்தவும், அவர்கள் மீது வந்திருக்கிற பயங்கரமான நாளில் அவர்களைப் பலப்படுத்தி ஆதரிக்கவும் ஏற்பாடு செய்யப்பட்டவர்களாக இருக்கின்றன.

நாம் நமது மனதிற்கு முன்பாக ஒரு இருளான படத்த வரய வேண்டும் என்பது நமது விருப்பம் அல்ல. முழு சூரிய உதயத்திற்கு முன்னால், வெகு சீக்கிரத்தில் வரக்கூடிய துயரத்தையும், அதரியத்தையும் நினத்து அத சுட்டிக்காட்டுவதக் காட்டி, பெரும் கோபாக்கின நாளுக்குப்பின் வரப்போகிற மகிமயையும், வருகின்ற ஆயிரவருடயுத்தின் சந்தோசத்தையும் நினப்பூட்டி சுட்டிக்காட்டுவதே விரும்புகிறோம். பரிசுத்தவான்கள் ஓரளவிற்காவது அசுறுத்தும் நிகழ்ச்சிகளக் குறித்து முன்னெசரிக்க செய்யப்படுவது மிகவும் அவசியமாகும். ஏனெனில் அப்போதுதான் அப்படிப்பட்ட காரியங்கள் நடக்கும்போது அவர்கள் பயப்படாமல் நம்பிக்க இழந்து விடாமல் இருந்து, போராயுதங்கள் ஏந்தி அவைகள், எதிர்க்க அறிந்திருப்பார்கள். ஒருவனும் கிரிய செய்யக்கூடாத இராக்காலம் (இப்போது உள்ள பகற்காலத்த விட அதிக இருளான காலம்) வருகிறபடியால் பகற்காலத்தில் செய்து முடிக்க வேண்டிய கிரியைகள், முழு முயற்சியுடன் செய்யவும் தற்காலத்திய ஆசீர்வாதங்கள் முழுமயாக பாராட்டக் கூடியவர்களாகவும் இருப்பார்கள்.

உலகின் மீது வீசப்போகிற பெரும் புயக்கு முன் இருக்கிற தற்போதய காலம்தான் எலியா வகுப்பார் கிரிய செய்ய மிகவும் சாதகமான காலமாகும்; எலியா, யோவான் போன்றோருக்கு, வெற்றி தரக்கூடிய காலமாகும். கிருபயிம் அறிவிம் வளருவதற்கும், எந்தக் காலத்தையும் விட, சத்தியத்த அதிகமாகப் பரப்புவதற்கு மிகவும் சாதகமான காலமாகவும் இருக்கிறது. எல்லாரும் வாங்கிப் படிக்கக்கூடிய அளவிற்கு அசிடப்பட்ட முழு ஒத்துவாக்கிய பிள்ள்கள், ஒத்து வாக்கிய புத்தகங்கள், சரித்திரபுத்தகங்கள், என்சக்கினோபீடியாக்கள், அகராதிகள் இன்னும் பல குறிப்புகள் அடங்கிய புத்தகங்களையும் இப்போது நாம் பெற்றிருக்கிறோம். இதோடு கூட சுமாரான நகரங்களில் கூட எந்தவித செலவுமில்லாமல் படிக்கக்கூடிய அளவுக்கு நூலகங்களையும், ஆயிரவருடயு அதிகால வெளிசுத்தையும், எல்லா வகுப்பினரும் தாங்களே படித்து சிந்திக்கக் கூடிய தகுதியையும் பெற்றிருக்கிறார்கள். இப்படிப்பட்ட வேதமாணாக்கரின் உதவிய,

சத்தியத்த மிகுந்த ஆவலோடு தேடிய மக்கள், உதாரணமாக பரோயா பட்டணத்தார், ஆதிகாலத்தில் பெற்றிருந்ததால் எவ்வளவு களிப்புடந்திருப்பார்கள்? இப்படிப்பட்ட உதவிகளின் மூலமாக தேவனின் வார்த்தையையும், திட்டங்களையும் குற்றந்த வசதியுள்ள காலத்தில் ஒரு வருடத்தில் கற்றுக் கொள்ளக் கூடிய காரியங்களாக கூட தற்போது ஒரே நாளில் கற்றுக் கொள்ள முடியும். கர்த்தரின் பிரசன்னத்தக் குறித்தும், வருகின்ற ராஜ்யத்தின் நற்செய்தியக் குறித்தும் அறிவிக்கின்ற அறுவுடி செய்தியக் கொடுக்கின்ற இந்தக் காலம் தான் எந்தக் காலத்தையும் விட கிறிஸ்தவர்களின் முழு முயற்சிக்கும் கிரியைகளுக்கும் மிகவும் சாதகமான காலமாகும்.

நாம் விசுவாசிகளே, சந்திப்பதற்கு இடம் விட்டு இடம் செல்வோமேயானால், அப். பவுல் ஒரு மாதத்தில் செய்த பிரயாணத்த நாம் ஒரே வாரத்தில் அதிக வசதியுடன் செய்து முடிக்கலாம். நாம் நமது குரலினால் போதிப்போமேயானால், யாரையும் கோப்படுத்தாத படிக்கும், நம்ம யாரும் பயமுறுத்தாதபடிக்கும் செய்யலாம். முற்காலத்தில் எழுதப் படிக்கத் தெரிந்தவர்கள் மிகவும் சொற்பமே. ஆனால் இப்போது பெரும்பாலோர் எழுதப் படிக்கத் தெரிந்தவர்களாக இருக்கின்றனர். வெறும் பிரசங்கத்தக் காட்டி அசடிக்கப்பட்ட சுவிசேஷம் மலிவானதாகவும், படிக்க வசதியாகவும் பெரும்பாம் அதிக பயனுள்ளதாகவும் இருக்கிறது. சத்தியத்த அறிய மனதுடையவர்கள் ஆக்கில்லாநாம், பிரிஸ்கில்லாநாம் எடுத்துக் கொண்ட முயற்சியையும், செலவு செய்த நேரத்தையும், அதே போல் எடுத்துக் கொள்வார்களானால், அவர்களைக் காட்டி அதிகமாக ஊழியம் செய்ய முடியும். நாம் தற்போதுள்ள அஞ்சல் முற மூலம் அசடிக்கப்பட்ட அல்லது எழுதப்பட்ட பிரதிகள நண்பர்களுக்கோ அல்லது அந்நியருக்கோ உலகெங்கும் அதிக செலவின்றி அனுப்பி சத்தியத்த போதிக்க முடியும்.

ஆனால் அப். பவுல் கடசி நாட்களில் உள்ள பேர்,சுபுகளப் பற்றி குறிப்பிடும் போது, அவர்கள் ஆரோக்கியமான உபதேசத்தப் பொறுக்க மனதில்லாத காலம் வரும் (2தீமோ. 4:3) என்று உறுதியாகக் கூறுகிறார். இப்படிப்பட்ட நிலம் நூற்றாண்டு காலமாக இருப்பது போன்றே தற்போதும் இருப்பது உண்மையே. இன்னும் வரக் கூடிய காலத்தில் இப்படிப்பட்ட நிலம் மிக அதிகமாக இருந்து, மிகத் தெளிவாக நிறவேறித் தீரும் என்று எதிர்பார்க்கலாம். பேர், சுபயின் விசுவாசத்த விலக்கி, சத்தியத்தையும் தேவ திட்டத்தையும் போதிக்கிற போதகர்கள் பேர்,சுப தற்போது பொறுக்க மனதில்லாமல் இருக்கிறது என்பது உண்மையாக

இருக்கிறது. அவர்கள் செவித்தினவுள்ளவர்களாகி தேவனுடய வார்த்தைகளைக் காட்டி, தத்துவங்கள், பரிணாமம் என்று தவறாக அழக்கப்படுகிற மனிதர்களின் கற்பனகளை விரும்புகிறார்கள். இருந்த போதும், அவர்கள் உண்ம, சத்தியத்தத் தடுக்க முடியாததால், ஆரோக்கியமான சத்தியத்த வெளிக்கு மட்டுமே, அதாவது ரோமாபுரி பேரரசின் காலத்தில் எந்த அளவிற்கு சத்தியத்த ஏற்றுக்கொண்டனரோ அந்த அளவுக்கு மட்டுமே, செவி கொடுக்கக் கூடியவர்களாயிருக்கிறார்கள்.

நாம் சற்று முன்பு பார்த்தது போல், அப். பவுல் இந்த யுகத்தின் கடசி நாட்களில் வரக் கூடிய கொடிய காலங்களைக் குறிப்பிடுகிறார். மனிதர்கள் இறுமாப்புடையவர்களாயும், சுகபோகப்பிரியராயும், நல்லோர்ப்பு புகக்கிறவர்களாயும், பணப்பிரியராயும், அகந்தையுள்ளவர்களாயும், நன்றியறிவில்லாதவர்களாயும் இருப்பார்கள் என்றும் குறிப்பிடுகிறார். (2தீமோ 3:113) மேம் அவர் (சுபயில்) பொல்லாதவர்களும் எத்தர்களு மானவர்கள், சத்தியத்த விட்டு விலகி மோசம் போக்குகிறவர்களாயும், மோசம் போகிறவர்களுமாயிருந்து, போலி வாதத்தினால் மென்மேம் கேடுள்ளவர்களாய் ஆவார்கள் என்றும் குறிப்பிடுகிறார். இங்கு பவுல் இடப்பட்டக் காலத்தப் பற்றிக் குறிப்பிடாமல், விசேஷமாக கடசிக் காலத்தக் குறித்து சிந்தித்து எழுதுவதால், ஆரோக்கியமான உபதேசத்த கொஞ்சம் கூட பொறுக்க மனதில்லாத “கடசி காலமானது” வெகு சமீபத்தில் உள்ளது என்று நாங்கள் கூறுவது நியாயமாய் இருக்கிறது.

மிருகத்தின் முத்திரயாவது, அதின் நாமத்தின் இலக்கத்தயாவது தரித்துக் கொள்கிறவன் தவிர வேறொருவனும் (சத்தியத்த பொது சந்தயில்) வாங்கவோ, விற்கவோ கூடாதபடி (வெளி. 13:17) இப்போது இருக்கிறது என்பது பெரும் அளவில் உண்மையாக இருந்தாம், முற்றிம் தம்ம ஒப்புக் கொடுத்தவர்கள், மாபெரும் ஆலயங்களாகக் கருதப்படும் கோவில்களில் சுவிசேஷத்தப் பிரசங்கிக்க அப்போஸ்தலர்கள் காலத்தில் தேவப்பட்டது போல் தற்போது தேவயில்ல என்பதையும், மக்களின் கவனத்த ஈர்ப்பதற்கு பெரிய வாத்தியக் கருவிகளும் பயிற்சியளிக்கப்பட்ட பாடகர்களும் தேவயில்ல என்பதையும் அறிந்து கொண்டிருக்கின்றனர். ஏனெனில் அசடிக்கப்பட்ட,சுப்பிரதிகள் மூலமும், தபால் மூலமும் முந்திய காலங்களைப் போல இப்போதும் பொதுமக்கள் சுவிசேஷத்த ஒவ்வொரு மூலகளிம், சந்தகளிம் சந்தோஷத்துடன் கேட்கிறார்கள். இது நாம் இப்போது அனுபவ பூர்வமாக பார்ப்பதக் காட்டி, இன்னும் அதிகமாக

வெளிப்படுத்தின விசேஷ ஆசிரியரின் கூற்று உணர்த்தவில்லையா? மேம் ஆரோக்கியமான உபதேசத்த பொறுக்க மனதில்லாத காலம், கட்சி காலத்தில் வருமென்புத பவுலின் கூற்றும் உணர்த்தவில்லையா? சிறயிலடக்கப்பட்டிருந்த யோவான் ஸ்நானனின் (முன்னட யாளமானவர்) அனுபவத்திற்கு தொடர்புடையதாக நம்முடய இந்தக் காலம் இருக்க வில்லையா? இப்போதுள்ள சமாரான கிருபயின் காலத்திற்கும், (இதில் துன்பங்கள் இல்லாமலில்ல) நித்திய நீதியோடு வரக் கூடிய ஆசீர்வாதமான காலத்திற்கும் இடப்பட்ட காலத்தில் நாம் எத எதிர் பார்க்கலாம்? திராட்சத் தோட்டத்தில் வேல செய்யும் உழப்பாளிகளுக்கு கிடக்கும் பலனப் போன்ற, தற்போதய கிருப தொடருமா, பெருகுமா அல்லது குறயுமா? இந்த முன்னடயாளங்கள் எதக் குறிப்பிடுகிறது என்று நாம் கவனிப்போம். எலியா அல்லது யோவான் ஸ்நானனின் அனுபவத்திம், வாழ்க்கயிம் நாம் காண்கின்ற காரியங்கள் சபயின் அனுபவத்திற்கு, மிகவும் பொருத்த மானதாகக் காணப்படுகின்றன. மேம் சபயின் எதிர்கால பூமிக்குரிய வாழ்வின் சாட்சியங்களுக்கும், கர்த்தர் நமது கவனத்தத் திருப்புவதால், இவர்கள் முன்னடயாளங்கள் என்று நாம் உணர்த்தப்படுகிறோம்.

எலியா, இவ்வுலகத்திலிருந்து அக்கினி இரதத்தினால் எடுத்துக் கொள்ளப்பட்ட காரியமானது, கட்சி காலத்தில் உயிரோடு இருக்கக் கூடிய சபயார், அவர்களது பூமிக்குரிய ஓட்டத்தின் முடிவில் எதிர் பார்க்கப்பட்டபடி ஆவிக்குரிய மகிமயுடவதயும், உயர்த்தப்படுவதயும் முன் குறிக்கிறது. எலியா சமூல் காற்றினாலே எடுத்துக் கொள்ளப்பட்டான் என்புத நாம் மறந்துவிடக் கூடாது. இந்த சமூல் காற்று துன்பத்தயும், அக்கினிமயமான இரதமானது, துன்பத்திலிருந்து மகிமயாகத் தப்பித்து வெற்றியுடவதயும் குறிப்பிடுகிறது.

யோவான் ஸ்நானனின் வாழ்வின் கட்சிகால அனுபவங்கள் உபத்திரவம் என்ற அம்சத்தின் மூலம் இன்னும் அதிகத் தெளிவாகக் குறிப்பிடுகிறது. யோவானுக்கு ஜனங்கள் கீழ்ப்படியாவிட்டாம் கூட (மத். 17:12) கொஞ்சக்காலம் அவுன, அவர்கள் தேவனின் தீர்க்கதரிசியாகவும் ஊழியக்காரனாகவும் அங்கீகரித்தனர் (யோவான் 5:35). மேசியாவின் பிரசன்னத்த அறிவித்த யோவான், அதற்காகவே சாட்சியாக வந்த யோவானின்மதிப்பு, “அவர் பெருகவும் நான் சிறுகவும் வேண்டும்” (யோவா.3:30) என்று கிறிஸ்துவக் குறித்து அவன் போதித்ததற்கேற்ப

சீக்கிரத்தில் குறய ஆரம்பித்தது. ஆகவே இந்த யுகத்தின் முடிவிம் அப்படியே நடக்க வேண்டும். யோவான் வகுப்பாரின் (எலியா வகுப்பாரின்) ஊழியமும் தேவனுடய ராஜ்யம் சமீபமாயிருக்கிறது என்புதயும், ராஜா பிரசன்னமாகி இருப்புதயும் பிரகடனப்படுத்துவதோடு முடிவுடகிறது. இது இப்போது நடபெற்று வருகிறது. யோவான் சாட்சியளித்த வார்த்தகள் எல்லாம் இயேசு கிறிஸ்துவின் இரண்டாம் வருகயின் இந்த காலத்திற்கும் மிகவும் நேர்த்தியாய், அதே அளவில் இசவாய் இருக்கிறது. “நீங்கள் அறியாதிருக்கிற ஒருவர் உங்கள் நடுவே வந்து நிற்கிறார்”; “தூற்றுக் கூட அவர் ,கயிலிருக்கிறது. அவர் தமது களத்த நன்றாய் விளக்கி, தமது கோதுமயக் களஞ்சியத்தில் சேர்ப்பார்; பதரயோ அவியாத அக்கினியினால் சுட்டெரிப்பார்” (யோவா.1:26; மத்.3:12).

யோவான் ஸ்நானன் தனது செய்திய அறிவித்து, அவரது விசேஷித்த ஊழியம் நிறவேறின போது, அவர் சிறுத்தது (மதிப்புக் குறய ஆரம்பித்தது) போல மாம்சத்திள்ள சபயும், தன்னுடய கட்சி செய்தியக் கொடுக்கும்போது, அதாவது சபயின் கட்சி அங்கம் தனது ஜீவபலிய முடித்து, திரக்கப்பால் மகிமக்குள் பிரவேசித்து, கிறிஸ்துவோடு ஆளுக செய்யும் மகிமயின் அங்கமாக ஆகும் வர, அது சிறுக வேண்டும், இயேசு பெருக வேண்டும் என்று யோவான் கூறியது போல, இப்போது மெய்யான ராஜ்யம் ஸ்தாபிக்கப்படவிருக்கிறபடியால், இராஜா பிரசன்னமாகியிருக்கிறார் என்றும், அவரது இராஜ்யம் பூமிய நிரப்பும் வர கிறிஸ்து, பெருக வேண்டும் என்றும் நாம் உறுதியாகக் கூறலாம். யோவான் அறிவித்த அறுவுட வேலயும், கோதும மணிய சேகரித்தம் பதர அழித்தம் தற்காலத்தில் ஒன்றுக்கொன்று இணயாக நடக்கக் கூடியதாயிருக்கிறது.

கிறிஸ்துவுக்கு முன் செய்ய வேண்டிய வேலயாகிய மேசியாவின் பிரசன்னத்த அறிவிக்கும் செய்தியக் கொடுத்த பிறகு, யோவான் ஸ்நானனின் சுதந்திரம் கட்டுப்படுத்தப்பட்டது. இராஜா ஒரு பெண்ணோடு முற கேடான ஐக்கியம் கொண்டிருந்ததக் கண்டித்ததின் நிமித்தமாக (மத்.14:4) யோவான் சிறயிலடக்கப்பட்டான். பேர் சபயும் உலக அதிகாரமும், ஒன்றிணந்து ஐக்கியப்படுதல வேசித்தனம் என்று வேதம் கூறுகிறது (வெளி.17:5). தேவனுடய விசவாசப் பிள்ளகள் இந்த வேசித்தனத்த அடிக்கடி சுட்டிக் காண்பித்தாம், பெருமளவில் உலகம்,

சுபுய விட்டு விலகி இருந்தாம், இதே ஐக்கியம் இன்னும் தொடர்ந்து நீடிக்கிறது. ஆபத்துக் காலம் நெருங்குகிற வேளையில், கிறிஸ்துவுக்கேற்ற கற்புள்ள கன்னிகயாக தங்களைக் கூறிக் கொள்கிற பேர்சுபுகள், உலக இராஜ்யங்கள் பக்கம் சேர்ந்து, அவற்றோடு இணைந்திருப்பார்கள் என்றும், தனக்கு முன்னடயாளமான யோவான்ஸ்நானன்போல உண்மையான சுபயானது, தீமய எதிர்த்துக் கண்டிப்பதால், பிரபல மடயாமல் அதனுடய சுதந்திரம் கட்டுப்படுத்தப்படும் என்றும் வேதம் சுட்டிக் காட்டுகிறது.

யோவானும் எலியாவப் போல ஒரு ஸ்திரீயினால்தான் கொடுமக்கு ஆளானான். இந்த ஸ்திரீக்கு உதவியாக ஒரு இராஜாவே பிரதிநிதியாகவும் செயற்படுத்தும் கருவியாகவும் செயல்பட்டான். முன் காலத்தில் முன்னடயாளமாக நடந்தது போல உண்மையான சுபக்கும், எதிர்காலத்தில் அதப் போல நடக்கும் என்பதில் சந்தேகமில்லை. இங்கே பேர் சுப ஒரு ஸ்திரீக்கும், உலக இராஜாங்கம் ஒரு இராஜாவுக்கும் ஒப்பிட்டுப் பேசப்படுகிறது. உலக இராஜாங்கத்திற்கும், பேர்சுபுக்கும் தற்போது உள்ள நெருங்கிய தொடர்பு தீர்க்கதரிசனம் குறிப்பிடுகிறது. அது மட்டுமல்ல, இன்னும் தீர்க்கதரிசனம் குறிப்பிடுவதாவது: மக்கள் ஆள இரண்டும் (உலக ராஜாங்கமும், பேர்சுபும்) பெரும்பாம்பலகீனமாயும் துன்மார்க்கமாயும் இருந்தாம், இந்த “பெரிய மனிதர்கள்” தேவன் தான் நியமித்து, உயர்குலத் தோராகிய இவர்களுக்கு, மக்கள் ஆளும் உரிமயக் கொடுத்திருக்கிறார் என்ற குருட்டு நம்பிக்கையில் இருத்தலயும், அநீதிக்கும் கொடுங்கோன்மக்கும் எதிராகக் கலகஞ் செய்வதும், நீதி, சுதந்திரம், சமஉரிமகள் ஆகியவகளுள் இவர்கள் கோருதம், தேவனுடய சித்தத்த எதிர்க்கவே என்புதயும் மிகவும் கவனித்து ஆராய்பவர்கள் கண்டு கொள்வார்கள். எனவே ராஜாங்கங்களும், சுபுகளும் வரக்கூடிய புயலாகிய ஆபத்து நாளில் ஒருவருடய நலனுக்காக ஒருவர் வெளிப்புடயாகவோ அல்லது ரகசியமாகவோ ஒற்றுமய தங்களுக்குள் ஏற்படுத்திக்கொள்வதே அவர்களுடய நோக்கமாய் இருக்கிறது.

அதுமட்டுமல்ல, உயர் குலத்தோருக்கும், ஒவ்வொரு நாகரிக நாட்டின் மக்களுக்கும் இடயே நடக்கவிருக்கிற போராட்டம் விசித்திரமானதாக, கடந்த கால எந்த அனுபவத்தயும் போலல்லாது, அடக்கமான, பாதுகாப்பான

மதத்த சார்ந்த மக்கள், குழப்பத்தினாம், அராஜகத்தினாம் ஏற்படுகிற சமூக சீரழிவுக்குப் பயந்து, மிக மோசமான ஏகாதிபத்தியத்தயும், நெருக்குதலயும், அடிமத்தனத்தயும், விரும்புகிறவர்களாயிருப்பர். இப்படிப்பட்டவர்கள், கட்டுப்பாட்டுக்குள் கொண்டு வர முடியாத போராட்டத்த நசுக்கும் எல்லா பொதுவான முயற்சிகளும், சுபயோடும், ராஜாங்கத்தோடும், ஐசுவரியவான்களோடும், உயர்குலத்தோடும், ஐக்கியத்த ஏற்படுத்துவர். இப்படிப்பட்ட போராட்டம்தான் “சர்வ வல்லமயுள்ள தேவனுடய மகா நாளில் நடக்கும் யுத்தமாகும்.”

இராஜாதி இராஜா, தமது வார்த்தகள் மூலம் தமது வழிகள யாருக்கு வெளிப்படுத்த சித்தமுள்ளவராய் இருக்கிறாரோ (யோவான் 16:13) அவர்கள் மட்டுமே இந்த மகா நாளின் துன்பத்திலிருந்து விடுபட்டிருப்பர். இவர்கள் சமாதானப் பிரியராயும், மற்றும் மெய்யான மதத்த விரும்புகிறவர் களாயும் இருப்பதோடு, தேவனுடய அன்பும், ஞானத்திம் அவருடய வாக்குத்தத்தங்களுக்கு ஏற்ப, அவற்ற நடப்பிக்கும் அவரது வல்லமயிம் முழு நிசயமுடயவர்களாய் இருப்பர். பாதுகாப்புக் கொள்கயில் மற்றும் ஒழுங்கில் பற்றார்வம் கொண்ட ஜனங்களில் இப்படிப்பட்டவர்கள் மட்டுமே, (மேலே குறிப்பிடப்பட்ட மக்கள்) வரவிருக்கிற சமுதாயப் புரட்சியானது, கடந்த காலத்து முற்றிம் வவிழந்த அமப்புக்ள நீக்குவதிம், ஆயிரவருட நீதியின் ஆட்சிக்காக சமப்படுத்துகிற உன்னத செயல் முறயால் உலகத்த ஆயத்தப்படுத்துவதிம், தேவனுடய திட்டத்தில் ஒரு முக்கியப் பங்கு ஆற்றுவுதக் காண்கிறார்கள். இப்படிப்பட்டவர்கள் மட்டுமே அந்த புரட்சியான சூழ்நிலயப் புரிந்து கொண்டு அதற்கேற்ப நடக்க இயம். ஆனால் இப்படிப்பட்டவர்கள் தவறாகப் புரிந்து கொள்ளப்படுகிறார்கள். இந்த சூழ்நிலயின் உண்மயான நிலயயயும், அதற்குரிய ஒரே பரிகாரத்தயும், சுட்டிக்காட்டுகிற இப்படிப்பட்டவர்களின் முயற்சிகள் அநேகமாகத் தலயிடப்பட்டு குறுக்கிடப்படுகிறது. இப்படிப்பட்டவர்கள் தவறாகப் புரிந்து கொண்டு, இவர்களுடய முயற்சிகளில் தலயிட்டு குறுக்கீடு செய்பவர்கள் யாரெனில், அதன் மகத்தான விளவக் காணக்கூடாதவர்களும், தங்களுடய சுய சித்தங்களயும், கருத்துக் களயும், திட்டங்களயும், கவிட மனதில்லாமல் இருப்பவர்களேயாவர். அடக்குமுற, நிர்பந்தம், பலாத்காரமான ஏற்பாடுகள் எல்லாம் அவசியம்

என்று சிந்திக்கும் வேள வரும்போது, இப்படிப்பட்ட ஏற்பாடுகள், தொழிலாளர் அம்புகளையும் மற்றும் அவர்களது உரிம, தவறுகள் பரிந்துரை செய்யும் வெளியீடுகளையும் மட்டுமல்லாமல் தேவத்திட்டம் சுட்டிக் காட்டுவது போல, தேசங்களின் இக்கட்டிற்கான மெய்யான காரணத்தையும், அதற்குரிய ஒரே தீர்வு சுட்டிக்காட்டுகிற மற்றவர்களையும் கூட, தன்பக்கம் சேர்த்துக் கொள்ளும். ஆம், வருகின்ற ராஜ்யத்தப் பற்றிய நற்செய்தியப் பரப்புகின்ற பரிசுத்தவான்களின் ஒவ்வொரு முயற்சியும் நசுக்கும் ஏற்பாடுகள் கொண்டு வரப்படுவதற்கு காலம் இன்னும் அதிக தூரத்திலில்ல. இப்படிப்பட்ட ஏற்பாடுகளெல்லாம் பொது நோக்குடைய தாகவும், பொது மக்களின் நலன் கருதியும் கொண்டு வரப்படுவதாக எல்லோராம் விவரிக்கப்படுகிறது.

இப்படியாக இரண்டாம் சங்கீதத்தில் முன்னுரைக்கப்பட்டவர்கள் நிறவேறும். நாம் இப்போது நினத்துப் பார்ப்பதக் காட்டி, அதிக கசப்பாக கட்சி காலத்தில் இது நிறவேறும். சபையின் தலயாகிய கிறிஸ்துவினிடத்தில் முன்னமேயே இதன் ஒரு பகுதி நிறவேறி விட்டது (அப். 4:25,29).

அரசியல், சமூக காரியங்களில் அவசியமான சுதந்திரக் கட்டுப்பாடுகள், எல்லா சுதந்திரங்களுக்கும் அடித்தளமாயிருக்கக் கூடிய மத சம்பந்தமான காரியங்களுக்கும் அதே அளவில் பொருந்தும். ஒரு நாள் ஒரு பலமான அரசாங்கம் அல்லது ஏகாதிபத்தியம், தற்போதய மாபெரும் குடியரசு நீக்கிப் போட்டால் அது ஆசிரியமாக இருக்காது. விரும்பத் தகுந்த ஒரு பொது மத நம்பிக்க ஏற்படுவதும், அதப் பிரகடனப்படுத்துவதும், அதத் தவிர மற்றவகளை போதிப்பதும், அரசியல் குற்றமாகக் கருதப்பட்டு தண்டிப்பதும் இனி நடக்கக் கூடிய சாத்தியமான காரியமாக இருக்கும். இந்த யுக முடிவில் (அறுப்பில்) நடக்கும் இப்படிப்பட்ட துன்பமானது, யூத யுக முடிவில் (அப். 4:10,13, 23,30; 5:29,41; 11:19) (அறுப்பில்) நடப்பெற்றவகளுக்கு இணையாக இருப்பதோடல்லாமல் அப்.பவும், யோவானும் (2 தீமோ 4:3; வெளி 13:17) கூறும் வார்த்தகளுக்கு ஆழ்ந்த பெரும் அர்த்தங்களை தருவதாகவும் இருக்கும்; எலியா சுழல்காற்றில் எடுத்துக் கொள்ளப்படுவதும், யோவான்ஸ்நானின் சிறயிருப்பும், சிரசேதமும், மெய்சுபயின் பூலோக வாழ்வு முடிவுடவுத விளக்குவதாகவும் இருக்கும்.

நாம் இதிலிருந்து பயனுள்ள இருபாடங்களைத் தெரிந்து கொள்ளலாம். எதிர்கால முன்னேற்றங்கள், தீர்க்கதரிசன அத்தாட்சியு சரியாகப் புரிந்து கொண்டிருக்கிறோமா அல்லது தவறாகப் புரிந்து கொண்டிருக்கிறோமா என்பது நிரூபிக்கும். அவகளில் முதலாவது உலக ராஜாக்கள் மத்தலவர்களோடு சேர்ந்து கொண்டு, தேவனுக்கு ஊழியக்காரர்களாக, தூதர்களாக இருந்து அவருக்கு சாட்சியாக விளங்க (1 யோவா.3:1) தேவனால் நமக்குக் கொடுக்கப்பட்ட சத்தியத்திற்கும் நமக்கும், விரோதமாக எழும்பும் போது, நாம் அவர்களிடத்தில் சரணடந்து விடாத படிக்கும், துன்பமானது நம்ம ஆசரியத்திற்கும், பயத்திற்கும் வழி நடத்தாமல், நம்ம இன்னும் அதிக உற்சாகத்திற்குக் கொண்டு செல்லவும், நமது நிலையு விட்டு நாம் தாழ்ந்து போய் விடாத அளவிற்கு, எல்லாவற்றிற்கும் மேலாக சத்தியம் என்னும் போராயுத்த நாம் தரித்தவர்களாய் மிகவும் தயாராக இருக்க வேண்டும். இரண்டாவதாக, தற்போதய உரிமகளுக்கு மாறான அப்படிப்பட்ட எதிர்கால பிரதிபலிப்புகள் எல்லாம் அபிஷேகம் பெற்ற தேவனுடய பிள்ளையு ஊக்குவிக்க வேண்டும். மேம் எந்த அளவுக்கு நட்டு, நீர்ப்பாய்சுகிறானோ அந்த அளவுக்கு அறுப்பில் (கூலிய) பலனப் பெறுவான் என்பதும், நித்திய ஜீவனுக்காய் பலன், சேர்த்துக் கொள்வதற்கு இதுதான் தகுந்த தருணம் என்பதும் நினவிற கொண்டு தற்போதய மகா அறுவுட சந்தர்ப்பங்களையும், உரிமகளையும் பயன்படுத்திக் கொள்ளவும் (மேற் சொன்ன எதிர்கால பிரதிபலிப்புகள்) ஊக்குவிக்க வேண்டும். மாபெரும் சுதந்திரத்துடனும், மற்றும் ஒவ்வொரு வழியும் நன்மையுடனும் இருக்கும் தற்போதய சாதகமான கொஞ்ச காலமானது, “தேவனுடய ஊழியக்காரரின் நெற்றிகளில் முத்திர போடுவதற்கான, (வெளி 7:3) தெய்வீக ஏற்பாட்டின் காலமாயிருக்கிறது, “இடயிள்ள சொற்ப காலம் அதன் பொன்னான வெளிசத்தில் பார்க்கப்படுவதாக !”

ஆண்டவர் சொல்கிறார், “பகற்காலம் இருக்கும் மட்டும் கிரிய செய்யுங்கள்; ஒருவனும் கிரியு செய்யக்கூடாத இராக்காலம் வருகிறது”. “அழிந்து போகிற போஜனத்திற்காக அல்ல, நித்திய ஜீவன் வரக்கும் நிலநிற்கிற போஜனத்திற்காகவே கிரிய நடப்பியங்கள்.”

எனவே தற்போதய இந்த குறித்த காலத்தில் முன்னுரக்கப் பட்டது போல, கர்த்தரின் குறிப்பிடத்தகுந்த மகா நாளாக்கு முன்னதாக, எலியா தீர்க்கதரிசி வந்தத நாம் காண்கிறோம். “நீங்கள் அறியாதிருக்கிற ஒருவர் உங்கள் நடுவிலே நிற்கிறார்” என்று யோவான் கூறியுதப் போல, அவனது கட்சி சாட்சியங்களு நாம் கேட்கிறோம். தூற்றுக் கூட அவர் கயிலிருக்கிறது. அவர் தமது களத்த நன்றாய் விளக்கி, தமது கோதுமய களஞ்சியத்தில் சேர்ப்பார்; பதரயோ மகா ஆபத்து நாளின் அவியாத அக்கினியினால் சுட்டெரிப்பார். இந்த சாபம் பெரிய இராஜாதி இராஜாவுக்கு வழிய ஆயத்தப்படுத்த மிகவும் அவசியம். அவர் பெருகி எலியா சிறுத்து முடிவில் ஓடுக்கப்பட வேண்டும். எலியா வகுப்பார் சிலரிடமிருந்து தற்போது இந்த சாட்சியத்தக் கேட்பதோடு, எலியா வகுப்பார் ஒவ்வொருவரும் எலியா வேலயில் ஈடுபட்டு, இந்த செய்திய அறிவிப்பதில் கடந்த சில காலமாக ஈடுபட்டிருப்பதும் காண்கிறோம். இப்படிப்பட்ட உண்மையுள்ளவர்கள் மட்டுமே, மகிமயுடந்த எலியாவாகவும், ஆயிரவருட யுகத்தின் பெரும் வெற்றியாகிய இழந்ததத் திரும்பக் கொடுக்கும் வேலயில் பங்கு பெறுபவர்களாகவும் இருப்பார்கள். எலியா என்ற பெயரின் பொருளில் ஒரு ஆழமான கருத்து காணப்படுகிறது. எலியா என்றால் “யேகோவாவின் வல்லமையுள்ளவர்” என்று பொருள். உலகத் தோற்ற முதல் தேவன் தம்முடய பரிசுத்த தீர்க்கதரிசிகளெல்லாருடய வாக்கினாம் உரத்த எல்லாவற்றயும் திரும்பக் கொடுக்கிற வேலய செய்யும் அபிஷேகம் பெற்றவர்களுக்கு இந்தப் பெயர் மிகவும் பொருத்தமானதே.

இந்த பாடத்திற்கு முடிவாக தீர்க்கதரிசி எலியாவின் ஊழியக்கால முடிவில் எல்லாவற்றயும் விட்டு, தனக்குப் பின் வந்த எலிசாவ அழத்த உண்மையு சுருக்கமாகக் கவனிப்போம். எலியா சூழ் காற்றினால் எடுத்துக் கொள்ளப்பட்ட போது அவனது சால்வயாகிய அதிகாரத்தயும், இரட்டிப்பான ஆவியயும், வல்லமயயும் பெற்று எலிசா தீர்க்கதரிசியானான். (2 ராஜா 2:9;16). எலியா கிறிஸ்துவின் சரீரத்த, சபயாகிய ஒரு வகுப்பார குறிப்பிடுவதால், எலிசாவும் ஒரு வகுப்பாரக்

குறிப்பதாக முடிவெடுப்பது நியாயமானதாக இருக்க வேண்டும். எலியா வகுப்பினரோடு கூட மிகுந்த இரக்கம் பெற்று அதற்குப்பின் ஆண்டவர பின்பற்றுகிற வகுப்பினர் என்று இந்த எலிசா வகுப்பினரக் கூறலாம். ஆனால் எலியாவப் போன்று இவர்கள் மகிம அடவார்கள் என்று எதிர்பார்க்க முடியாது. இவர்கள் சூழல் காற்று என்னும் துன்பத்தினால் எலியா வகுப்பாரிலிருந்து பிரிக்கப்பட்டு, அவர்களுக்குரிய பங்கயும் ஆசீர்வாதத்தயும் பெறுவார்கள். எலியா எடுத்துக் கொள்ளப்பட்ட பிறகு அக்கால வேத பண்டிதர்கள் (தீர்க்க தரிசிகளின் புத்திரர்) எலியாவின் ஆவி எலிசா மேல் இறங்கியிருக்கிறது என்று கூறும் அளவுக்கு, எலிசா தரியமும் வல்லமயும் உள்ளவனானான்.

“எலிசா” என்ற பெயருக்கு “வல்லமயுள்ள மீட்பர்” என்று பொருளாகும். எலிசாவின் வேலயும் இழந்ததத் திரும்பக் கொடுக்கிற வேலகளில் ஒன்றாகும். இந்த நிழலான காரியம், மகிமயுடந்த சபயின் வல்லமயினால், இழந்ததத் திரும்பக் கொடுக்கும் வேலயில் உற்சாகத்தோடு ஈடுபடுகிற பிரதிநிதிகள், மனிதரிடயே இருப்பார்கள் என்பது சந்தேகமின்றி காட்டுகிறது. எலிசா அநேக அற்புதங்களு, செய்தான். தண்ணீர் ஆரோக்கியமாக்கியதின் மூலம், அவ்விடத்தில் மரணமும், பலன் தராத நிலமும் இராதபடி செய்தான்; ஏழ விதவயின் எண்ணெய விருத்திப்பண்ணி அவளுடய கடன் தீருமாறு செய்தான்; சூனெயியாளின் குமாரன உயிரோடு எழுப்பினான்; தேசத்தில் பஞ்சம் உண்டான போது வேத பண்டிதர்கள் (தீர்க்கதரிசிகளின் புத்திரர்) சாப்பிட வக்கப்பட்டிருந்த பானயின் கூழ் யாரும் சாப்பிட முடியாதபடி விஷமாகக் காணப்பட்டது. எலிசா அந்த விஷத்த நீக்கி, அத சாப்பிடும்படி செய்தான்; கொஞ்ச பேருக்கு மட்டுமே போதுமானதாயிருந்த அப்பத்த அநேகர் சாப்பிடும்படி செய்தான்; நாகமானின் குஷ்டரோகத்த சொஸ்தமாக்கினான். எலிசா தேவனுடய ஊழியக்காரனாயிருந்து யெகூவ ராஜாவாக அபிஷேகம் பண்ணினான். இந்த யெகூதான் எலியா கூறிய கர்த்தரின் வார்த்தயின்படி, ஆகாபின் குடும்பத்தாரயும் யேசுபேலயும், அவளுடய தீர்க்கதரிசிகளயும் வெட்டிப் போட்டான் (2 ராஜா. 2:19;22; 4:17, 18;44; 5:14; 9:137; 10:28).

சத்தியமாகிய தண்ணீர், தப்புறகளினால் மென்மேம் கெடாத படிக்கு, தேவ வசனத்த சரியாகப் புரிந்து கொள்ளுதல் என்ற நீருற்றினால் சுத்தமாக்கப்படும். ஏழ்கள், ஆவியினால் பெலப்பட சந்தோசம் என்னும் எண்ணெய் பெறுவதற்கு உதவி பண்ணப்படுவார்கள்; மரித்தோர்கள் மீட்கப்படுவார்கள். பஞ்சம் ஏற்படும் போது தகுந்த உணவு (சத்தியம்) அதிக அளவு கொடுக்கப்படும். ஆகாப், யேசுபேல் என்னும் அதிகாரங்களும், முறமகளும், இன்னும் இவர்களோடு தேவனுக்கு விரோதமாக சேருகிற அனத்தும் முடிவாக முற்றிம் அழிக்கப்படும். இவர்கள் எல்லாம் நடக்கும்போது, நீண்ட காலமாக எதிர்பார்த்திருந்த, திரும்பக் கொடுத்தலின் வேலகளுக்கு எலிசாவின் வேலகள் ஒத்திருக்கின்றன என்புதக் கண்டு கொள்வதில் கஷ்டம் ஒன்றுமில்ல.

